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A HATODIK HADIKŐLC56N.
A pénzügyminiszter ma tette közzé 

a 6 százalékos uj magyar járadékkől- 
csön prospektusát, a melynek alapján 
május 12-től junius 12-éig nyílik alka­
lom az uj kölcsön jegyzésére.

Nem _ lehet kétséges, hogy az a 
buzgóság és lelkesedés, mely kicsiket 
és nagyokat immár öt ízben" sorakoz­
tatott a hadi kölcsön zászlaja alá, 
ezúttal is at fog hatni mindeneket s a 
kinek lesz fölös pénze, az kölcsön 
fogja adni hazájának, mely a béke 
kapuja előtt állva, uj nagysaga küszö­
bére éppen most készül lépni.

A jegyzések sorát ma, elsőül a 
példaadásban, maga Károly király nyi­
totta meg a magyar hadikölcsönte, a 
ki a következő táviratot intézte Laxen- 
burgból a pézügyminiszrerhez :

A hatodik magyar hadikölcsön 
előmunkálataira vonatkozó jelen­
tését tudomásul vettem. Hálával 
gondolok az eddigi hadikölcsönök- 
nel a lakosság összes /elegének 
rendkívüli teljesítményére és annak 
a reményemnek adok kifejezést, 
hogy a magyarországi tőke és 
a megtakarításokkal rendelkezők 
nagy köre a háború szerencsés 
befejezésére különösen fontos mos­
tani időben újból teljes értékű bi­

zonyítékát fogja szolgáltatni tör­
hetetlen anyagi erőnknek és hajt­
hatatlan elhatározásunknak Én ti­
zenkét milliót jegyzek a hatodik 
magyar hadikö/csönre.

Károly
A legelső magyar ember egyéni és 

közvetlen felhívásának, hisszük, meg 
lesz a foganatja. A megtakarított vagyon 
oda fog áramlani, a hová királyi szó 
hívja : a hadikölcsön oltárára.

A kölcsön-jegyzés módozatairól ez a 
tájékoztató számol be :

A felhívás szerint az uj, hat száza­
lékos adómentes járadékkölcsön kama­
tozása már az idén augusztus elsején 
megkezdődik s az aláírásért, ha május 
25-ig megtörténik, minden száz korona 
után 96 koronát junius 12-ig történő 
fizetésnél pedig 96.30 koronát kell 
befizetni. Az uj hadikölcsön első ka­
matszelvénye 1918. évi február 1-én 
esedékes. Száz koronát meghaladó jegy­
zéseknél a befizetés részletekben is 
történhet, még pedig a következőkép­
pen: a jegyzett összeg ellenértékének 
első 25 százaléka legkésőbb 1917. 
junius 27 ig, a második július 7-ig, 
a harmadik július 17-ig, a negyedik 
július 28-ig. Az uj kölcsön javára az

1914. évi augusztus 1. előtti bankbe­
tétek teljes összegükben felmondhatok 
és igénybe vehetők, kivéve a román 
betörés által érintett megyék pénzinté­
zeteit.

Az uj kötvények névértékének 75 
százalékáig lehet a kézizálogul való 
lekötés ellenében a jegybanknál és a 
hadikölcsönpé nztárnál lombardkölcsönt 
szerezni, a melynek a kamatterhe 1917. 
decemcer 31-ig öt százaléknál több 
nem lehet, k ülöm ben pedig a jegybank 
hivatalos kamatlábát meg nem halad­
hatja. Ezenfelül az Osztrák és Magyar 
Bank és a m. kir. hadikölcsönpénztár 
azoknak, a kik igazolják, hogy az alá­
írási felhívásban foglalt befizetési 
határidők alatt az aláírásra bocsátott 
hadikölcsön jegyzése céljából más 
hitelintézetnél vagy bankcégnél vettek 
fel kölcsönt, a kölcsön ama részének 
visszafizetésére, a mely az ily irányú 
kérelem előterjesztésekor még igazol­
tan fennáll, évi öt százalékos kamat­
lábon fognak uj kölcsönt nyújtani s 
ennek a kölcsönnek meghosszabbítá­
sánál is évi öt százalékos állandó 
kamatlábat fognak alkalmazni. Ez a 
kedvezmény is 1917. évi december 
31-ig marad érvényben.

A kormány gondoskodni fog arról,

Szibéria.
Dráma a fillér cár bi­

rodalmából négy felvonás­
ban Az ■ ipolysdgi mozgó- 
fényképszinház e heti nagy 
filmaffrakciója.

Petrovna Lyda az orosz társadalom ama 
osztályához tartozik, amelyből a nép szen ­
vedésével és fajdalmaival érzők verődnek 
össze, hogy tanítsák a tudatlanok nt, ista - 
polják a nyomorgókat, és beteg lel köknek 
a vigasz és remény balzsamos szavaival 
nyújtsanak gyógyító orvosságot. Minden 
idejét a szenvedés enyhítésével tölti és így 
lelkelti a titkos rendőrség figyel nőt is, 
amely kancsukás rajtiiléssel kutat minden 
után, ami mögött forradalmi törekvéseket 
M'jt. Petrovna Lydátmk kot barátja van :
I’awluw Dimitri, egy ifjú, de mélységes 
tehetségű orvos és Alexandruvics Sergius, 
egy dúsgazdag, csupasziv nagyur Ez a 
rét férfi segítségére van szent missziója 
nan. Dimitri az eszével támogatja I jhla 
nemes munkáját, Sergius pedig a pénzé­
vel nyújt neki uj és uj módot, a jóte.ony- 
Dg gyakorlására. Ebből a baráti együtt­
érzésből lassan- lassan egy lehellel-finom 
zerelem bon lakozik ki, hogy csöndes vál­

ságává legyen három emberi eleinek Lyda 
’vesz szivével és lelkének ragyogó tiszta­

ságával Dimitrihez vonzódik, <1 ■ mert apai 
örökségként, maradt reá a nyomor enyhi 
lesének szent hivatása és mert Dimitri 
szegénysége nem tudna neki módot adni, 
hogy ezt a hivatást a maga fenségében

végrehajthassa : fájdalmas lemondással an­
nak nyújtja kezét, akit csak a lelke rajon 
gásaval tud szeretni, a gazdag Sergiusnak. 
Lyda Alexandruvics Sergius hitvese lesz 
és Pawlow Dimitri szivének megc-alutko 
zására .az egyelem falai között keres me­
nedéket. I‘étervárra megy és tanara lesz 
az orvosi fakultásnak. így oldódnék meg 
három becsületes ember válságos jelene, 
ha egy bizonytalan es ködös jövendő tele 
nem sodorna őket a cinikus végzet, amely 
ült. áll a hátuk mögött, hogy lecsapjon ra­
juk e> veresre tépje éles karmaival az 
életüket. Ez a vegzul : korobkin Nikolaj, 
az orosz deszpotizmus testet. öltölt szim­
bóluma: Korobkin a legnagyobb és leg te­
lel mesebb ur abban a kormányzóságban, 

^ amelyben Sergius es hitvese élik ifjú ná­
szuknak zárkózott boldogságát A kor­
mányzó nagy ur. Nagyobb A lexaudrovics 
Sergius minden gazdagságánál és hatal­
masabb, mint az a szerelem, amely Di 
mit ti t liizi I Aduhoz. .Mikor a kormányzó 
először latja meg Sergius .szépséges fele­
séget : megéhezik rá és minden vágyako­
zása ez az asszonyt test. Es amit Ivói öb­
lein megkíván, arra nincsen pardon, kerül­
jön bár Ossz'tört életek fajdal inas vouag- 
lasába, vérbe vagy gyalázatba. (Iriska, a 
kém, a kormányzó kedves embere, elintéz 
mindent, úgy hogy kedve teljék benne 
mindenható urának. Alexundrovics Sor­
gt üst. belekeveri egy összeesküvésbe és 
gondja van rá, hogy Dimitri is hosszú 
időre eltűnjék Lyda életéből. Sorgiust ogv 
sötét éjszakán letartóztatjuk és tizenöt évi 
szibériai deportálásra Ítélik. Dimitri sem

kerüli e. a sors n : ni esztendőre száműzik 
egy Italáruiéiul börtön Dijai mögé. Lyda 
ionul egyedül marad merhet el len fajdal­
mával és egyedül egy ebes szörny cinikus 
aljasság.mák lusolkedcsevol. I te ami után 
végzets/.emen v agya kozott, az. lesz a vég­
zem korobkjnnak : az asszony. Régi ked­
vese lokozódo féltékenységgel látja a kor­
mányzóban lángra kapni a Lyda iránti 
vad szenvedély t es mert érzi, hogy yz ő 
napja már leáldozóban van: szerelmüknek 
utolsó éjszakáján szörnyű elégtételt vesz 
hűtlen szeretőjén. Hajnalra kelve mélysé­
ges döbbenet fekszik a városban : Ivói oh - 
kint megölték 1 Lyda előtt uj lehetőségek 
bontakoznak ki és felszabadulva a reirni- 
letes lidércnyomás alól, elhatározza, hogy 
lel keresi az urát szibériai rabságában. 
Egyedül indul el a hosszú hosszú útra, 
hogy viszontlát hassa azt. az embert, aki 
az ő as-zoiiyi szépségének lett az ártatlan 
áldozata. Am a sors iróniája kiszámít ha­
lai. an és nem végződik akkor, midőn ösz- 
szeesap ülik a logg-my egy-u.y sólet, tra­
gédia b.dejvzese aituli. Sergius és Dimitri 
deportálásuk közben egy t ablaborban ösz- 
szeial.ilkii/'ii.ik os Dimitri Lvda kedvéért 
feláldozza éleiének íiz esztendejét. Határ- 
meiiti varlogsagát lölesereli S rgius tizenöt 
évi szil) ii ii száműzetésével és az őrök 
gondatlansága folytan sikerül is ez a ba­
ráti önfeláldozás. Dimitri megérkezik Szi- 
beri ib1 s nert orvosi köp ességeiről mi­
hamar tn Io n isi szoroz a sz.iimizottek fel­
ügyelője: \ ; x uidrovies S • rgius álnév 
alatt orvosa lesz a raokórb izoak és kivé­
teles szabadsagok u elvez jutalmul mun«
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hogy az Osztrák és a Magyar Bank 
és a M. ki r. hadi kölcsön pénztár által 
1917. évi december 31-ig nyújtott 
kedvezmények ezen idő eltelte után 
1922.évi junius 30-ig terjedő hatállyal 
a jegybank vagy valamely más, a 
kormány által kijelölendő intézet által 
nyujtassanak. Végül megemlítendő, 
hegy a most kibocsátásra kei ülő 
járadékkötvények szintén felhasználha­
tók lesznek az 1916. évi XXIX. tör­
vénycikk alapján kivetendő hadi nye­
reségadó fizetésére.

Ä hétről.
1 május 1l

Arany-ünnep.
E hó 6-án d. e. zsúfoltságig megtelt a 

vármegyeház díszterme : a jövendő ifjúsága 
városunk közönsége jelenlétében rótta le 
kegyeletének adóját legnagyobb küllőnk 
szelleme előtt. A főgimnázium és a polgári 
leányiskola ifjúsága tartott ünnepet Arany 
János emlékének, működésének ismerteté­
sére, s gazdag műsorral lepte meg a hall­
gatóságot, amely élvezettel hallgatta végig 
a szavalással, énekkel, zongoraki-érettel 
interpretált Aranyalkotásokat. Aranyt, a 
költőt és az embert Sallay Géza dr. főgimn. 
tanár méltatta nagy tudással és szeretettel, 
lendületesen megírt felolvasásban. A műsor 
többi számai, melyekben Barczán Margit, 
Szijj József, Zemanik Alajos, Jagasich Pál 
Kovács. S. Endre főgimnázium!, Erdős 
Mária, Alberti Paula, Lustig Róza pol- 
gárileányiskolai tanulók szavalattal, Jaga­
sich Sarolta polgárileányiskolai és Gál ősi 
Dalma főgimnáziumi tanuló zongorajáték­
kal szerepeltek, sikerűben oldották meg a 
szemléltetés nehéz feladatát. Többé-ke­
vésbé kiváló, de általában élvezetet nyúj­
tott interpretálásban képet adtak Arany 
mélyen érző leikéről, költői kvalitásairól, 
zeneszerzői eredetiségéről. Mint a legsike­
rültebb számokat, Amadé Toborzójának 
előadását említhetjük meg: Arany dalla­
mára szép készültséggel énekelte el a fő­
gimn. vegyes kara, végül a polg. leányis­
kola énnek karának kísérete mellett Her- 

■ csulh Erzsébet, Droszt Elvira, Bulla Már­

kájáért. Egy napon előkelő urinő jelent­
kezik a szibériai felügyelőnél: Lyda, aki 
eljött az ura után, hogy megossza vele a 

-deportálás fájdalmas éveinek szomorúsá­
gát. Mikor megmutatják neki Alexandro- 
vies Sergius lakását, dobogó szívvel nyit 
ajtót. Sergius ! — kiáltja önfeledt — bol­
dogan, mikor az estalkonyatban egy férfi 

. körvonalait látja meg a kandalló mellett. 
A férfi megfordul és Lyda szembentalálja 
magát Dimitrivel ... A régi jóbarát az 
éjszaka csöndjében elmondja neki azt a 
mélységes titkot, amelyről senki sem tud 
és amelyet senkinek sem szabad elárulni. 
Lydának szent kötelességévé lesz, hogy 
Dimitri mellett maradjon és távozásával 
föl ne fedje azt a misztériumot, amely fér­
jének és egykori szerelmesének életébe 
kerülne. Ott marad Dimitri oldalán. Együtt­
élésük tiszta és mocsoktalan. Hetek, hó­
napok múlnak. Egy napon hírül hozzák 
Dimitrinek Sergius halálát.

A gyászos újságot egy halálosan beteg 
száműzött mondja el neki. Most már semmi 
sem állja útját a teljes boldogságnak. Lyda 
és Dimitri egy szentkép mécsese alatt 
megesküsznek egymással. Pap nem ad­
hatja össze őket, de az ég megáldja azt a 
frigyet, amelynek eredete maga a fensé­
ges, örök szépség: a szerelem. Feledve a 
száműzetés minden szenvedését, boldog 
napok örömeiben derül föl ennek az ifjú 
emberpárnak az élete. Ám amikor viduló 
örömük legszebb melódiáit hárfázza szi­
vükben a jelen, eljön a múlt, hogy cson­
tos kezével fölrázza őket önfeledt mámo­

git és Német Margit polg. isk. növendékek 
által előadott daljátékot.

A moghivobati említett jótékony célra a 
a következők adakoztak :

Deutsch Ibolya 40 f, Erdős Sándor 2 k, Bartos 
Anna I k, Erdős Ilonka 1 k, Kanyó Róza 6 k, Len­
gyel Margit 1 k, Udvardy Józsa 1 k, Győri Géza dr. 
10 k, N. N. 60 f, Bánszky Etus 2 k, Alberti Ernöné 
2 k, Martinovich Istvánná 2 k, Berkö István 10 k. 
Gálos! Soma 2 k, Muladyné 1 k, Martinovich Ernő 
1 k, Steiner Janka 2 k, Oldat Mórné 1 k, Mols Ili 
1 k, Kreskó N. 1 k, Turánszky Zollánne 30 t, Link 
Edith 1 k, Jagasich Sándor dr. 4 k, Deutsch Margit 
50 f, Droszt Artur 1 k, Marczy Miksa 2 k, Pál fi 
Péter 2 k, Gál Laszlóné 8 k, Büchler Margit 1 k, 
Büchler Gizi 1 k, Hercsuth Kálmán 1 k, táblán 
Gyula 50 f, Schreiber Aladár 10 k, Grossmann Ilonka 
1 k, Czervinka Henrik 1 k, Erdős Géza 1 k, Gross­
mahn Paula 2 k, Rótli Ilonka 1 k. Szijj József 40 f, 
Szluka Ilonka 2 k, Martinovich Géza 2 k, Juhász 
Margit 2 k, Dégel Ferenc 1 k, Kegye Sándorné 2 k 
Kolman Jánosné 2 k, Takács Jánosné 1 k, Leves 
Mihályné 2 k, Huber üyuláné 2 k, Martinovich Ilonka
1 k, Marek Lulu 2 k, Eichner Sándorné 2 k, Heiczl 
Ilonka 1 k, Lipós Teréz 1 k. Kinszki Béla i k, 
Weinberger Margit 2 k, Lantos Elemér 4 k, Deutsch 
Sándorné I k, Gausel Sári 1 k, N. N. 4 k, Droszt 
Elvira 1 k, Untenberger Ilonka L k, Halász Fetencné
2 k, Perliács Imréné 2 k, Várad! Jakab dr. ti k, 
Deutsch jözsefné 1 k. Marisán Béla 3 k, Bulla Adolf 
1 k, Sáska Dezső 2 k, Szkladányi Károly 1 k, Vámos 
Rózsi 1 k, Polgár Ignác 1 k, Nádor Ottóné 1 k. 
Nádor Elemér 50 f, Link Adolfné 4 k, Berczeller 
Olga 2 k, Klein Béláné 3 k. N, N. 2 k, Neumann 
Manci 1 k, Himmler Janka 1 k, összesen 160 k, 10 f

Ebből levonva a kiadásokat, mindkét intézet igaz­
gatósága fi4 k, 55 f-t ’ küldött be egyenlő részben a 
nagyszalontai Aranymuzeumnak s Honlvármegye ár­
vaszékének.

Hős katonáink síremlékére.
Az Ipolysági temetőben nyugvó hős ka­

tonáink állandó síremléke alapja javára az 
eszme egy lelkes, buzgó és odaadó hordozója. 
Fábián Gyula gyiijtoivén lapunkhoz követ­
kező újabb nemes szivü adományok foly­
tak be:

Schmidl Mór cég K 50.-
Ipolysági Takarékpénztár „ 30 —
Horni Népbank „ 20.-
Berczeller Jenő 20.--
Berkó István n 10.—
Zmeskal György „ 10.-
Vermes József „ 10.-
Szabados Oszkár n 10.-
Lami Károly „ 10.—

rukból. Sergius nem halt meg, megszö­
kött a rabságból és álnév alatt, hamis ke­
gyelmi végzéssel eljött Szibériába, hogy 
magával hozza Dimitri szabadulását. Tra­
gikus összetalálkozás ez! Sergius megérzi 
és megérti barátjának és hitvesének ártat­
lan tévedését. Megbocsát nekik, oly őszin­
tén, mint amilyen őszintén lobog benne a 
hitvese iránti szent tisztelet és oly neme­
sen, mint amilyen nemes volt Dimitri ön­
feláldozó barátsága. Már-már fölragyog a 
három ember életének uj hajnala, mikor 
kiderül a csalás és a számüzöttek előtt 
csak egy ut marad nyitva: a szökés ! Egy 
hideg téli éjszakában Szibéria hómezőin 
át halálosan vad hajsza kezdődik. Vágtató 
trojkán szöknek a szökevények, akik mö­
gött üldöző kozákok lovainak dübörgése 
hangzik. Porzik a hó, robog a szán, előre! 
Csattan a fegyver, süvölt a golyó, utána! 
Félelmes harc az epilógusa a szibériai 
drámának. A küzdelemnek öt kozák esik 
áldozatul, de résen van a hatodik, az 
utolsó. Fegyverét magasra fogja, céloz és 
Sergius holtan bukik a liómezők fehér 
párnájára. Szivének vére megszenteli a 
szűz mezőket, amelyek mögött milliók rab­
ságának fájdalmas siráma hangzik, hogy 
reszkető soliajokból vérvirágos lakodalmi 
koszorút fonjon Lyda és Dimitri szerel­
mére.

*

Valami, ami a lelkünk mélyébe kap és 
legszentebb érzéseink húrját pendíti meg 
valami, ami mesteri virtuozitással játszik 
a szivünk billentyűin, valami, ami az em-

Bárok Ármin K 5 -
Markstein Dezső „ 5.—
Berczeller Lajos „ 5. -
Polgár Ignác „ 5 —
Müh stein Gábor „ 5. —
Link Frigyes » 4
Zanoletty József 2. -
Slotter László 2 —
Kolling Ferenc M 2.-—
Pál István „ 2
Feldmann Károly
Nyáry János v 2
Szabados Zsigmond i, 2
Binétter Jenő ,, 2.
Klein Jenő „ 20 -
Vámos Béla dr. 4 -

Összesen: K 239.
Eddig kimutatott összeg K OVO ói)
A mai ti apig eléri eredmény K 9u9 5)

Zita királyné születésnapja. Zita
királyné születésnapját is a magyar nemzet 
szeretete országos piros betűs ünneppé iktatta 
be. Az idén először ülhette meg az ország 
az évfordulót, mely királynénk életében i 
95-ik. Ipolyságon Schreiber Aladár apát 
esperes-plebános d. e. 10 órakor ünnepi 
hálaadó istentiszteletet tartott, melyen a ható­
ságok és az iskolák növendékei testületileg 
vettek részt. A középületek fel voltak lobo­
gózva, az összes iskoláknak ünnepi sziinetje 
volt.

— Református istentisztelet. Juhász La j o s 
perűcsényi református lelkész áldozócsütörtökön e hó 
17-é n délelőtt 10 órakor az ipolysági evangélikus 
templomban konfirmációval és úrvacsorával összekö­
tött istentiszteletet tart

— A főispán Selmecbányán. Draskóci 
és jordánföldi Ivánka István főispán e hó 
8-án Selmecbányára utazott, ahol elnökölt a 
testvértörvényhatóság aznapi közgyűlésén és 
a közigazgatási bizottság másnapi ülésében. 
Szerdán délután a korponai vonattal érkezett 
haza székhelyére.

— A törvénykezés köréből. Kollman dános Ipoly­
sági kir. járásbiró a háború kitörése óta mint nép­
felkelő főhadnagy harctéri szolgálatot teljesített, s 
az ellenséggel szemben tanúsított bátor és vitéz ma­
gatartásáért a király a Signum Iaudisszal is kitün­
tette. Miután Jabtánczy Sándor vezető kir. járásbirót 
az igazságügyi m. kir. miniszter kir. törvényszéki 
bírói minőségben az Ipolysági kir. törvényszékhez 
helyezte át, a hadvezetőség Kollman János kir. já­
rásbirót a harctéri szolgálat alól ideiglenesen föl­
mentette, ki hivatali állását el is foglalta

béri fájdalom legszomorubb és szomorú­
ságában legfönségesebb skáláit üti meg: 
ez a Szibéria. Mintha a legjobb orosz ivó 
legszebb munkájának lapjait lapozgatnék, 
olyan ez a film. Egy eddig nem sejtett 
érzés hangjai csendülnek meg bennünk, 
mikor ennek a képnek a bánatos jelene­
teit nézzük. Szivünkből a részvétet, s: - 
műinkből a könnyet csalja ki a „Szibéri a", 
amelynek szereplői mögött ott áll az ei - 
béri élet szomorúsága és némán nézi a ő 
csöndes tragédiájukat. Ezt a filmet v. n 
fogjuk elfelejteni sohasem, mert ez a liba 
örökre belevési magát a lelkünk legm - 
lyébe. Az orosz terror, az önkényura m 
páriái, a földalatti katakombák, ahol Iá 
ban és vérben forr a jövő birodalmi a 
forradalmárok és nihilisták: mind ott > 
nek a filmen és felénk kiáltják, az ab o- 
lutizrnus vérfagyasztó bűneit. És mii tz 
egy olyan mese keretében, amely ujs: ■ ii- 
ségével a szó teljes értelmében írappii ■ '/.& 
a nézőket. Mikor pedig a szibériai hón ző 
hatalmas szépségei tárulnak elibenk ós 
pillanatról-pillanatra változó képekből ey 
félelmes hajszának szolgálnak hát ül, 
az utolsó jelenetekben már meglát] v a 
film eljövendő kristálytiszta horizontja1 Ez 
a mozgófénykep : befejezett művészet, " ív­
nél tökéletesebbet aligha tud majd tei in­
teni a távoli jövőben sem a moziteb ika. 
A publikum úgy áll majd meg enne! a 
filmnél és úgy pillant fel reá, mint a mo­
zi kultúra márványba faragott monumen­
tális alkotására.
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a 7-1 (?azdák Hadsegélyző Bizottsága.
A Hontvarmegyei Gazdasági 1;<>vcsiile7 a 
vármegyei hadsegélyzö bizottságot 
hivatva lessz a mezőgazdaság f1 
halált haltak özvegyei és árváiról gondos- 
kodm—ohajtJa megajakitam, se célból e hó 
21_-eii délelőtt lO órakor z vármegyeháza 
nagytermében Ivánka István főispán elnök­
lese mellett alakuló gyűlést tart A II G F 
remélt, hogy már az alakuló gyűlésen nagy 
száminál való megjelenéssel meg fog nyilvá­
nulni a gazdaközönség ' " ■ • •

U N A O K

a ,.földért“ véreztek hálója azok iránt, kik
Cl.

— A közigazgatás köréből. Vármegyénk főis­
pánja Antal Balázs segédjegyzőt az Ipolysági állami 
anyakönyvi kerületbe teljes hatáskörrel anyaleönvves 
helyettessé nevezte ki J 3

--- Jegyzők országos mozgalma. A
Községi és Körjegyzők Országos Központi 
Díjyosülétének elnöksége inozgutmai indí­
tott- a kar státus- és fizetés rendezésének 
érdekében. A vezetőség tagjai értekezletre 
jöttek össze Budapesten, hogy kívánalma­
ikat és sérelmeiket memo ran du mba fug la I- 
ják. Az értekezleten felolvasták a memo­
randum tervezetet, amely nagy részletes­
séggel foglalkozik a községi és 

és
körjegyzői

kai kívánalmaival cs más közszolgálati 
ágak alkalmazottainak javadalmát össze­
hasonlítva a jegyzőkével, kimutatta, hogy 
a jegyzők és segédjegyzők javadalma ki­
sebb, mint egy eseudőrőrmesteré, vagy egy 
vasúti altisztté. A nagy tetszéssel fogadott, 
előadás után Rónay Béla egyesületi titkár 
olvasta fel az általa készített memorandum 
szövegét. A két tervezetről beható eszme­
csere indult meg és végül abban állapodott 
meg az értekezlet, hogy a két munkát 
egyesítik és már ilyen egyesített alakban 
terjesztik fel a kormányhoz. A vezetőség 
értekezletét másnap az elnöki tanács ülése 
követte, amelyen ugyanez az álláspont ju­
tott egyhangú elfogadásra és ugyanekkor 
elhatározták, hogy az országos egyesületet 
rendkívüli közgyűlésre hívják össze, és en­
nek határnapjául május 21 ének délelőtt 
tiz óráját tűzték ki. Ezt megelőző napon 
délelőtt tiz órakor a választmány fog ülé­
sezni.

— Országos hivatalos ünnepek. A belügyminisz­
ter leiratban értesitelte a törvényhatóságokat, hogy 
hivatalos istentiszteleteket a jövőben az itt felsorolt 
napokon fognak tartani: Április 11. Nemzeti 
ünnep-, Április 2 7. Zita királyné névnapja; 
május 9 Zita királyné születésnapja; Űrnapján, 
mely az idén junius 7-ére esik; augusztus 17. 
Károly király születésnapja; augusztus 20. 
Srcnt-István király ünnepe; szeptember 10. 
Erzsébet királyné halálának évfordulója; novem­
ber 4. Károly király névnapja; végre november 
2 0. I. Ferenc József király halálának évfordulója.

— A harangok pótsorozása. Jankovich 
Béla kultuszminiszter leiratot intézett az il­
letékes hatóságokhoz, amelyben tudatja, hogy 
a harangoknak eddig meghagyott részét is a 
hazafias cél szolgálatába állítsák. A haran­
gok rekvirálásáról a honvédelmi miniszter 
legközelebb rendeletileg fog intézkedni. Az 
igénybevétel alól csupán azok a harangok 
lesznek mentesek, amelyek történelmi, vagy 
művészi becsiiek és igy mint műemlékek, 
feltétlenül meghagyandók. A honvédelmi mi­
niszteri rendelet az egyes egyházaknak mó­
dot fog rá nyújtani, hogy a rekvirálás alá 
eső harangjaikat a hazafias célra téiités el­
lenében idejében önként is felajánlhassák.

- - Jutalmazott magyarositó tanítók Az Ipoly­
sági Takarékpénztár igazgatósága ez évben is 100 
koronát utalt ki két oly tanító jutalmazására akik 
nemzetiségi vidéken működvén, a magyar nyelv ta­
nítása körül érdemeket szereztek Pálfi Péter kir. 
tanfelügyelő javaslatára ez összeget Lutter Kornél 
ipolydamásdi rk. tanító, és Repiczkyné Textoris Anna 
felsődacsólami ev. tanítónő közt osztotta meg

i<>)< tv ránt/ vár me,
« dr. vármegyénk 

■■fahl bizottság u hó 
etes jelentést tett a 

‘ellepett hólyagos him- 
- ázott óv intézkedések 
iian os csak csekély 

'■ ’ de terjedni látszik.
1 ilovtnagyaradon van, 

S egyen betegedett 
iahdeset közöttük nem 

áthurcolták a beteg­
től egy gyermek és 

ft meg Ezek mind­
vannak, a gyermek

Hólyagos hii 
title ntchen. Győri 
h airvosa a kozma 
7-ikt ülésében rés 
varmegye területén 
Ifiről, mely az alku 
dacai',I, bár szólsz 
«amu megbetegedi 
Legnagyobb számit 
bői eddig összesei 
meg himlőben. — I 
történt,. Magyaradi < 
séget Dem ón d re, a 
egy asszony betege 
kelten ápolás al.it
Deutenden, a nő az Ipolysági kózkórhazbun. 
iSzénavárott himlőben megbetegedett 2 
cigány es az or, ki a ragály fertőzte „Ci­
gánytelep őrzésén volt kirendelve. — 
Az első beteg meghalt, a másik 2 beteg 
ápolás alatt van. Felsőlegénden, tehát 
ozenavar szomszédságában, a hol február 
itavaban már 2 him lös beteg volt, a kor­
ínnal járás orvos a „Cigánytelepen“ egy 
himlőben elhalt egy eves gyereket, Szout- 
antalon ugyancsak a cigányok között egy 
egy éves himlő beteg gyermeket talált. 
Még mielőtt a szentantuli betegedés be­
jelentése megtörtént volna, vármegyénk 
a>ispánja utasította a korpouai járás fő- 
szo iga bt raj át, hogy a járás területén levő 
összes cigány telepeket vizsgáltassa át, és 
tekintet nélkül minden cigányt oitasson be. 
Mivel pedig Hegy banyán is 2 himlő meg­
betegedés történi, Kiknek egyike, egy -két 
eves fiú meghalt s mert a közel múltban 
Teszér, Alsózsember, Csab, és Alsófehér- 
kulon, is történt himlő betegedd, az alis­
pán Kérdési intézett a bel ügy miniszterhez 
az iránt, ha nem találja-e szükségesnek 
az újra oltást az egész vármegye területén 
elrendelni? Megbetegedett összesen ez évben 
a vármegye területen 23 egyen, és pedig 
5 gyermek és 18 felnőtt, ezek között 5 
férfi, többi nő. Meghalt 4 egyén. 17.3 szá­
zaiét. A járvány tehát súlyosnak nem 
mondható. Hogy a ragály széthurcolása 
honnan indult ki s mi módon szóródott 
szét, elfogadható valószínűséggel megálla­
pítani a deméndi megbetegedésektől el­
tekintve nem sikerült, bár a cigányok 
között való fellépte az egymással való 
érintkezésre mutat. A járvány teljes meg­
szűnte várható a belügyminiszter azon 
megnyugtató intézkedésétől, mellyel vár­
megyénk alispánját felhatalmazta, hogy a 
vármegye felnőtt lakosságának a himlő 
ellen való ujraoltását az 1887. évi XXVII. 
te. 10 §-a alapján elrendelje.

— Magyarul Írhatnak az oroszországi foglyok.
Nyilvánvalóan az orosz forradalom hatása, hogy 
ottani hadifoglyaink sokkal emberségesebb bánásmód­
ban részesülnek és — mint a Külügy-Hadügy közli 
— ezentúl magyarul is írhatnak haza. Az oroszor­
szági hadifogolytáborokban uj levelezőlapokat is osz­
tottak ki, amelyre magyarul nyomatták rá: „Levelező­
lap hadifoglyok részére “ A címzésre szánt oldalon a 
német szöveg mellett olvasható a magyar is : Név, 
Rang, Feladó. Portómmtes. Tudakozódó iroda és 
Postahivatal hadifoglyok számúra. Aránylag kevés 
sajtóhiba van a magyar szövegben.

— Nagy tűzvész Hálna és Tegzes- 
borfőn. E hó 6-án Hálna és Tegzesborfö 
községekben valószínűen gondatlanságból 
nagy tűz ütött ki, mely a nagy szélben" oly 
óriási méreteket öltött, hogy 23 lakóházat 
ugyanannyi melléképülettel, sok takarmányt, 
gabonát, élelmicikket és ruhaneműt elham­
vasztott. A kár hozz ivetőleges becslés sze 
rint mintegy 120000 korona. Több ház nem 
volt biztosítva, melyek vagyontalan tulajdo­
nosai gyors segítségre szorulnak. Várme­
gyénk alispánja ezek pillanatnyi felsegitésére 
600 koronát utalvámozott ki.

Moz'4ófényképszinház.

MŰSOR:

Május hó 12-cn d ti. 3, 5 és este fél 9 Órakor- 

Május hó 13-án d. u. 3, 5 és este fél 9 órakor.

A CSIBE FEJLŐDÉSE
természetes felvétel.

A LIBA PÁSZTOR
vígjáték.

SZIBÉRIA
dráma a fehér cár birodalmából, 4 felvonásban.

Ez a csodás szépségű tökéletes film lelket 
megrázó képeket örökít meg az orosz anar- 
kizmus rejtelmeiről és a cári deszpolizmus 
kegyetlenkedéseiről egy meghatóan szép sze­

relmi történet keretében.

— Tilos az uj burgonya. Mint értesülünk aföld- 
mivelésügyi miniszter és az Országos Közélelmező 
Hivatal elnöke olyan rendszabályokat terveznek, 
hogy az idén a korai burgonya élvezetét megtiltják. 
Az intézkedésnek az a célja, hogy a burgonya a 
földben kellően kifejlődjék és a burgonyatermés 
mennyiségét is szaporítván, megkönnyítse az élelmi­
szerekkel való takarékosságot.

— Az árdrágítók ellen. Mint értesülünk, 
az igazságügyin misztériumban már elkészült 
az árdrágítás ellen és a lánckereskedelem 
megakadályozása érdekében előkészített ren­
delet és rövidesen nyilvánosságra is fog ke­
rülni. Az arvizsgaló bizottságokat a rende­
let életbeléptetésével egyidejűleg fogják meg­
szervezni. Minden törvényhatóság területén 
alakul egy ilyen bizottság és tagjai felerész- 
ben termelőkből, felerészben fogyasztókból 
es nem érdekelt szakemberekből fognak ki­
kerülni. Szigorú revízió alá kerülnek a ren­
delet értelmében az fit 16. január óta kiadott 
iparengedélyek és megfelelő kautelákhoz lesz 
kötve az uj iparengedélyek kibocsátása. Ál­
talában fokozott mértékben ellenőrzik majd, 
hogy az iparengedélyek birtokosai az abban 
megjelölt működési kört pontosan betartják-e. 
A lánckereskedelem megakadályozását oly 
módon akarják biztosítani, hogy nagykeres­
kedő csak kiskereskedőnek, vagy fogyasztó­
nak adhat el közfogyasztási cikkeket, kiske­
reskedő pedig csakis fogyasztónak. Gondos­
kodás történik a beraktározás! vállalatok 
szigorú Ellenőrzéséről is.

~ Értéktelen tojáspótló szerek. A föklmivelés- 
ügyi minisztérium kiadásában megjelenő Kísérleti 
Közlemények cimü folyóirat legújabb szamában fi­
gyelmet érdemlő közlemény látott napvilágot. Ebben 
arról van szó, hogy a ni kir. mezőgazdasági vegy- 
kisérleti állomás, az utóbbi időben eladásra bocsátott 
tojáspótló szerek egy részéből mintákat vett és azokat 
megvizsgálta, a közönség érdekeinek megvédése 
céljából. A vegyvizsgálatröl a hivatalos állomás a kö­
vetkező összefoglalást adta közre : „Az utóbbi idő­
ben forgalomba hozott és mindinkább elterjedő tojás-
pótloszereket az állomás vizsgálat tárgyává tette. 
Az élelmezési eredményből kiszámított valószínű ösz- 
szetélelből következik, hogy a megvizsgált mintáknak 
úgyszólván semmi tápértékük nincs, ennél fogva nem 
alkalmasak a tojás pótlására. A vegyvizsgálati állo­
más ebben az ügyben már fölterjesztést is intézett 
a minisztériumhoz, aminek esetleg az lehet a követ­
kezménye. hogy az említett szerek készítői ellen 
eljárnak.

A vi,ág legdrágább de egyszersmind legjobb szivarkahüvelye:

_ „MODIANOCLUB SPÉCI ALITÉ”
V«vtjpDfy.v vigyázat! Utánzatok vannak forgalomban! ~m& Sodorni való papír ára 20 fillér.

V \ \
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Értesítem a t. közönséget, .hogy sirkövésést, 
aranyozást, és sírkő felállítást ismét elvállalok.

Tekintettel arra, hogy sii Kő-vésnököm csak 
rövid ideig tartózkodik itt, kérem az ebbeli b. 
rendeléseiket mielőbb leadni.

Kitűnő tisztelettel
NEUMANN JAKAB 

IPOLYSÁG.

A Milliók Knnvve eddig megjelent számai

3.

5.

7.
8. 
9.

10.
11.

13.
14.
15.
16.
17.
18. 
19.

Herczeg Ferenc: A láp virága 
Szomaházy 1 : Mesék az Írógépről 
Farkas P.: Egy önkéntes naplója 
Conan Doyle : Az üldöző 
Mikszáth K.: Galamb a kalitkában 
Pemberton : A Kronstadt! kém 
íleltaí Jenő: Family Hotel 
Mallei : Az aranycsinálo regénye 
Farkas Pál: Az üteg 
Feuillet: Egy szegény ifjú története 
Szomaházy : A méltóságos asszony 
Conan Doyle: A nabob kincse 
Brody Sándor: \ tanítónő 
Ohne!: Alkony
Herczeg F.: Gyurkovics-lányok 
Zola Emil: Nantas 
Szikra : Bevándorlók 
Croker. Lady Hildegard 
Gáboi Andoi : Untauglili ur

20. Savage R. H.: Hivatalos feleség
21 Biró Lajos: A diadalmas asszony
22 Guy Cliantepleure : Bonaparte 

ezredese
23. Szomaházy István : A méltóságos 

asszony lovagjai
24 Jaquch Futrclle: Dolly vőlegénye
25 Pékár Gyula; Hatalom
26 Murray: A püspök kalandja
27. Herczeg F.: Gyu.kovics fiuk
28. Bliclier-Clausen : Feri bácsi
29. Bársony : Királytigris
30. George Sand: Leóm' Leo
31. Mikszáth K : Az eladó birtok
32 Schultz: Szent József csodatétele 
33. Elvest,id: A rejtelmes kocsi 
31. Malonyay : Taitódi medvehajtás
35. Szomaházy 1.: Arany köd
36. Greville: Dosía
37. Farkas Pál : Kulhy Etelka.

IliclJ UO

Hirdetmény.
Az 1505. 1917. M. IS. számú és a pnp- 

,• jk;I forgalomba hozatala tárgyúban kiadott 
kormány rendelőt 2 §.-« n következőket 
rendeli:

I l inden nemii őrölt, rogy bármi­
lyen mos feldolgozott

paprika készletet
it~ lobbi rendelkezések szerint be 
kell jelenteni.

Bejelentésre kötelezettek :
1. mindazok a termelők, akik pap- 

likát, más, mint a saját háztattásukban 
való fogyasztás «óljára termelnek, úgy­
szintén mindazok (eayéneJi, jogi szemé­
lyek és eégek, kereskedelmi rónaiatok 
sző rét kezetek stb.) akik bárminemű papri­
kát to rá bbfeldolgozó s. vagy nem köz- 
retlen fogyasztás céljára redo tovább- 
eladas céljai a tartanak raktáron, valamint 
azok is, akik bárminemű paprikát más 
részére tartanak őrizetben (ide tar­
toznak a közraktárak, vámraktárak és 
közforgalmú közlel^atési vállalatok raktá­
rai is,) még pedig mindennemű őrölt, 
vagy bármi más feldolgozott pajjrika- 
készletük egész mennyisége tekinte­
tében, amennyiben az együttesen SO 
kilogrammot meghalad ;

2. mindazok, akik nem esnek az, 1. alá, 
a feldolgozott, paprika készlet ük együttesen 

; 30 kilogrammot meghaladja.
Ennek alapján ezennel közzétesszük, 

hogy a paprika bejelentési ügyben szük­
séges felvilágosítást az érdeklődőknek 
almirt hivatalunk ad, valamint a paprika 
készlet tulajdonosok részére a -szükséges 
bejelentő lapok hivatalunknál díjmentesen 
rendelkezésre állanak.
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